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رفتار مولکول ها و توزیع الکترون‌هافصل 3: شیمی جلوه ای از هنر، زیبایی و ماندگاری

سوال های امتحانی

 

با توجه به نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی کربونیل‌سولفید که به‌صورت زیر است، مشخص کنید آیا این مولکول در میدان‌ الکتریکی جهت‌گیری می‌کند؟ - 1
چرا؟

بله - زیرا توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزی آن متقارن نیست و مولکول قطبی است. پاسخ:

جامدهای کووالانسی و مقایسۀ آنها با مواد مولکولی

سوال های امتحانی

 

 با توجه به شکل‌های زیر پاسخ دهید. - 2

  پاسخ:

سوال های امتحانی ( چه نوع جامدی را نشان می‌دهد؟ شکل )
جامد کووالانسی پاسخ:

۱

سوال های امتحانی کدام شکل ساختار الماس را نشان می‌دهد؟
) شکل ) ۲پاسخ:

سوال های امتحانی ( کدام‌یک از عدد‌های زیر است؟ ( برابر  باشد، چگالی ساختار ) اگر چگالی ساختار )

‌
 یا گزینۀ 

۱۲٫۲۷g ⋅ cm−۳۲

a : ۳٫۵۱g ⋅ c b : ۱٫۹۶g ⋅ cm−۳ m−۳

۳٫۵۱a
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رفتار مولکول ها و توزیع الکترون‌ها

تمرین های کتاب ( است؟ ( و کدام‌یک کربن‌ تتراکلرید ) با توجه به شکل‌های زیر با دلیل پیش‌بینی کنید کدام مایع، کلروفرم ) - 3
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‌با توجه به ساختار مولکولی دو ماده، توزیع بار الکتریکی در اطراف اتم مرکزی کلروفرم یکسان نبوده و مولکول آن قطبی است و در میدان الکتریکی باریکۀ مایع کلروفرم منحرف می‌شود. )شکل
سمت چپ(. در‌ حالی‌ که در ساختار مولکول کربن‌ تتراکلرید، توزیع بار الکتریکی در اطراف اتم مرکزی متقارن بوده؛ بنابراین مولکول آن ناقطبی است و باریکۀ مایع آن در میدان الکتریکی منحرف

نمی‌شود )شکل سمت راست(.

CHCl۳CCl۴

جامدهای کووالانسی و مقایسۀ آنها با مواد مولکولی

تمرین های کتاب

واژه‌های شیمیایی رایج مانند مادۀ مولکولی، فرمول مولکولی و نیروهای بین مولکولی را برای توصیف کدام مواد زیر می‌توان به‌کار برد؟ چرا؟ - 4

‌
؛ زیرا این مواد مولکولی هستند و از مولکول‌های مجزا تشکیل شده‌اند و بین مولکول‌های آن‌ها نیرو‌های بین‌مولکولی )واندروالس یا پیوند هیدروژنی( وجود دارد. ,  و 

بنابراین فقط برای آن‌ها می‌توان از عبارت‌های مادۀ مولکولی، فرمول مولکولی و نیرو‌های بین‌مولکولی استفاده کرد.

در بین سایر مواد ذکرشده،  =جامد کووالانسی،  =جامد یونی و  =جامد کووالانسی می‌باشند.

(l),Si (s),NaCl(s),HF (g),C(s, ),C (g)C۶H۱۴ O۲ گرافیت l۲

C (g)l۲HF(g)(l)C۶H۱۴

C(s, NaCl(s)Siگرافیت( (s)O۲

سوال های امتحانی برای هر‌‌یک از عبارت‌های زیر دلیل بنویسید. - 5
  پاسخ:

سوال های امتحانی

در اثر ایجاد خراش در سطح حلبی، فلز آهن خورده می‌شود.

‌
زیرا  فلز آهن کوچکتر است و تمایل آن به الکترون دادن و اکسید شدن بیشتر است. پاسخ:

(S /Sn) = −۰٫۱۴V (F /Fe) = −۰٫۴۴VE۰ n۲+ E۰ e۲+

E۰

سوال های امتحانی سیلیسیم کاربید  در تهیۀ سنباده به‌کار می‌رود.
یک جامد کووالانسی بسیار سخت است و ماده‌ای سخت و ساینده‌ای ارزان است. پاسخ:

(SiC)

سوال های امتحانی درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را در پاسخ‌نامه بنویسید. - 6
  پاسخ:

سوال های امتحانی گرافیت تک‌لایه‌ای از گرافن است، که در آن اتم‌های کربن با پیوندهای اشتراکی، حلقه‌های شش‌گوشه تشکیل داده‌اند.
نادرست، گرافن تک لایه‌ای از گرافیت است، که در آن اتم‌های کربن با پیوندهای اشتراکی، حلقه‌های شش‌گوشه تشکیل داده‌اند. پاسخ:

سوال های امتحانی در ساخت پروانۀ کشتی‌های اقیانوس‌پیما، به‌جای تیتانیوم از فولاد استفاده می‌کنند.
نادرست، در ساخت پروانۀ کشتی‌های اقیانوس‌پیما، به‌جای فولاد از تیتانیوم استفاده می‌کنند. پاسخ:

سوال های امتحانی در سلول برقکافت آب، کاغذ  در پیرامون آند، به رنگ آبی در‌می‌آید.
نادرست، در سلول برقکافت آب، کاغذ  در پیرامون آند به رنگ سرخ درمی‌آید. پاسخ:

pH

pH
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رفتار مولکول ها و توزیع الکترون‌ها

 

سرخ

آبی

سرخ
آبی آبی

سرخ

))2 1((شکل شکل

سوال های امتحانی (، به پرسش‌های مطرح‌شده پاسخ دهید. با توجه به نقشه‌های پتانسیل الکترواستاتیکی شکل‌های ) و  - 7

  پاسخ:

۱۲

سوال های امتحانی گشتاور دو قطبی در کدام شکل را می‌توان برابر با صفر درنظر گرفت؟ چرا؟
( - زیرا بار الکتریکی در پیرامون اتم مرکزی توزیع متقارن دارد. شکل ) ۱پاسخ:

سوال های امتحانی « باشد؟ کدام شکل می‌تواند نشان‌دهندۀ مولکول »
شکل  پاسخ:

SO۲

۲

سوال های امتحانی در نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی رنگ سرخ نشان‌دهندۀ چیست؟
( را نشان می‌دهد. در نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی رنگ سرخ تراکم بیشتر بار الکتریکی ) −δپاسخ:

ترکیب های یونی و ویژگی های آن ها

سوال های امتحانی

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید.  - 8

کاهش ــ فلزی ــ شارۀ یونی ــ ندارد ــ افزایش ــ یونی ــ آب ــ دارند ــ گاز اکسیژن ــ شارۀ مولکولی

  پاسخ:

سوال های امتحانی

در فناوری پیشرفته، برای تولید انرژی الکتریکی از پرتوهای خورشیدی، شاره‌ای بسیار داغ که باعث تولید بخار داغ می‌شود، ..................  است.

شارۀ یونی پاسخ:

سوال های امتحانی بر اثر ضربۀ چکش، شبکۀ بلوری جامد  ..................  درهم فروریخته و می‌شکند.
یونی پاسخ:

سوال های امتحانی فرآورده نهایی در سلول سوختی  ..................  است و این سلول توانایی ذخیرۀ انرژی شیمیایی را  .................. .
آب ــ ندارد پاسخ:

سوال های امتحانی

آنتالپی فروپاشی شبکۀ یونی منیزیم فلوئورید  برابر با  است. کدام مورد، معادلۀ واکنش  این ترکیب را - 9
به‌درستی نشان می‌دهد؟ دلایل انتخاب خود را بنویسید.

‌

معادلۀ  ــ زیرا آنتالپی فروپاشی، گرمای مصرف‌شده برای فروپاشی یک مول جامد یونی و تبدیل آن به یون‌های گازی سازنده است. پاسخ:

(Mg (s))F۲۲۹۶۵kJ ⋅mol−۱ΔHفروپاشی

I)Mg (s) + ۲۹۶۵kJ → Mg(s) + (g)F۲ F۲

II)Mg (s) + ۲۹۶۵kJ → M (g) + ۲ (g)F۲ g۲+ F −

III)Mg (g) → M (g) + ۲ (g) + ۲۹۶۵kJF۲ g۲+ F −

(II)

تمرین های کتاب

توضیح دهید چرا برای توصیف ترکیب‌های یونی در منابع علمی معتبر، هیچ‌گاه واژه‌هایی مانند مولکول و فرمول‌ مولکولی به‌کار نمی‌رود؟ - 10

شبکۀ بلور جامدهای یونی از کنار هم قرار‌گرفتن تعداد بسیار زیادی از یون‌های مثبت و منفی به‌صورت یک شبکۀ غول‌آسا تشکیل شده است. بنابراین در ساختار آن مولکول مجزایی وجود پاسخ:

ندارد و نمی‌توان برای آن‌ها از واژه‌هایی مانند مولکول و فرمول مولکولی استفاده کرد.

3

50 سوال تشریحی شیمی دوازدهم فصل سه

آموزشگاه پرسا



رفتار مولکول ها و توزیع الکترون‌ها

تمرین های کتاب

نقشه‌های پتانسیل الکترواستاتیکی پروپان و دی‌ متیل‌اتر با جرم مولی نزدیک به‌هم به‌صورت زیر است. با توجه به آن‌ها به پرسش‌ها پاسخ دهید. - 11
پروپاندی متیل‌اتر

تمرین های کتاب کدام‌یک در میدان الکتریکی جهت‌گیری نمی‌کند؟ چرا؟
پروپان. توزیع بار الکتریکی در مولکول پروپان یکنواخت بوده و مولکول آن ناقطبی است؛ بنابراین در میدان الکتریکی جهت‌گیری نمی‌کند. در حالی‌ که توزیع بار الکتریکی در دی‌ متیل‌اتر پاسخ:

یکنواخت نبوده و در میدان الکتریکی جهت‌گیری می‌کند.

تمرین های کتاب توضیح دهید کدام‌یک در دمای اتاق می‌تواند به حالت مایع باشد؟
دی‌ متیل‌اتر با وجود جرم مولی نزدیک به پروپان به‌دلیل دارا بودن مولکول‌های قطبی نیروی جاذبۀ قوی‌تری در بین مولکول‌های آن وجود دارد، به‌همین جهت دمای جوش بالاتری داشته و پاسخ:

در دمای اتاق به‌حالت مایع است. در‌ حالی‌ که پروپان به‌دلیل دارا بودن مولکول‌های ناقطبی، جاذبۀ بین مولکولی بسیار ضعیف‌تری داشته و در دمای اتاق به‌حالت گاز وجود دارد.

ترکیب های یونی و ویژگی های آن ها

سوال های امتحانی
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 با توجه به نمودار زیر پاسخ دهید. - 12

  پاسخ:

سوال های امتحانی با افزایش شعاع آنیون هالید، آنتالپی فروپاشی شبکه چه تغییری می‌کند؟ دلیل بنویسید.
کاهش می‌یابد. آنتالپی فروپاشی شبکه با شعاع آنیون رابطۀ وارونه دارد. پاسخ:

سوال های امتحانی چگالی بار یون‌های لیتیم و پتاسیم را مقایسه کنید.
چگالی بار یون لیتیم بزرگتر است. پاسخ:

سوال های امتحانی ؟ دلیل بنویسید. نقطۀ ذوب لیتیم‌فلوئورید  بیشتر است یا نقطۀ ذوب پتاسیم‌برمید 
لیتیم‌فلوئورید - آنتالپی فروپاشی شبکۀ آن بیشتر است. پاسخ:

(LiF )(KBr)

رفتار مولکول ها و توزیع الکترون‌ها

آبی

سرخ

آبی

آبی

سرخ

سرخ سرخ

آبی

)1)شکل )2)شکل

سوال های امتحانی ( به سؤالات پاسخ دهید. ( و ) با توجه به نقشۀ پتانسیل مولکول‌های شکل ) - 13۱۲
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  پاسخ:

سوال های امتحانی « است؟ ( نشان‌دهندۀ مولکول » ( یا ) کدام شکل )
شکل  پاسخ:

۱۲NH۳

۱

سوال های امتحانی ( قطبی است یا نا‌قطبی؟ چرا؟ مولکول شکل )
ناقطبی، زیرا توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزی آن متقارن است. پاسخ:

۲

سوال های امتحانی « می‌توان استفاده کرد؟ چرا؟ « یا » ( به‌جای  از کدام علامت » در شکل )
، زیرا در نقشه پتانسیل رنگ سرخ، تراکم بیشتر الکترون را نشان می‌دهد.

۱Aδ+δ−

δ−

ترکیب های یونی و ویژگی های آن ها

سوال های امتحانی

با توجه به جدول زیر پاسخ دهید. - 14

(کاتیون (آنیونشعاع ) شعاع )

  پاسخ:

pmpm

Mg۲+۶۶F −۱۳۳

Na+۹۷O۲−۱۴۰

K+۱۳۳٫۳Cl−۱۸۱

سوال های امتحانی ؟ چرا؟ چگالی بار یون  بیشتر است یا یون 
، زیرا شعاع  نسبت به  کمتر است.

F −Cl−

C <l− F−F−Cl−

سوال های امتحانی (؟ چرا؟ ( بیشتر است یا سدیم‌اکسید ) آنتالپی فروپاشی شبکۀ منیزیم‌اکسید )
، زیرا بار الکتریکی کاتیون آن بیشتر است.

MgON Oa۲

MgO

سوال های امتحانی با توجه به داده‌های جدول کدام ترکیب کمترین نقطۀ ذوب را دارد؟
KCl

سوال های امتحانی

با توجه به جدول زیر پاسخ دهید.‌ - 15
(کاتیون (آنیونشعاع  ) شعاع )

  پاسخ:

pmpm

Na+۹۷Cl−۱۸۱

Ca۲+۹۹O۲−۱۴۰

سوال های امتحانی ( بیشتر است؟ چرا؟ چگالی بار کدام آنیون ) یا 
 - زیرا بار یون آن بیشتر است یا شعاع آن کوچکتر است.

O۲−Cl−

O۲−

سوال های امتحانی (؟ چرا؟ ( بیشتر است یا سدیم‌اکسید ) نقطۀ ذوب سدیم کلرید )
( - زیرا آنتالپی فروپاشی شبکۀ بیشتری دارد. سدیم‌اکسید ) پاسخ:

NaClN Oa۲

N Oa۲

فلزها، عنصرهایی شکل پذیر با جلایی زیبا

باتوجه به شکل‌ها به سؤالات پاسخ دهید. - 16
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  پاسخ:

سوال های امتحانی هریک از شکل‌های روبه‌رو، نشان‌دهندۀ کدام رفتار فیزیکی در فلزها است؟
(: رسانایی الکتریکی فلزها (: خاصیت چکش‌خواری یا شکل‌پذیری         شکل ) شکل ) ۱۲پاسخ:

سوال های امتحانی ( توجیه کنید. با توجه به الگوی دریای الکترونی رفتار فلز را در شکل )
با ورود  از یک طرف به دلیل حرکت آزادانه و یکنواخت دریای الکترون  از طرف دیگر خارج می‌شود، این جاری‌ شدن الکترون موجب رسانایی می‌شود. پاسخ:

۲
N ⋅ e−N ⋅ e−

جامدهای کووالانسی و مقایسۀ آنها با مواد مولکولی

سوال های امتحانی به سؤالات زیر پاسخ دهید. - 17
     

سوال های امتحانی « بیشتر است؟ چرا؟  تعیین کنید نقطۀ ذوب کدام ترکیب » یا 
 ــ زیرا سیلیس یک جامد کوالانسی است، اما  یک جامد مولکولی است.

C (s)O۲Si (s)O۲

Si (s)O۲C (s)O۲

سوال های امتحانی

 

تعیین کنید در شکل مقابل، نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی یک مولکول )ناقطبی یا قطبی( نشان داده شده است؟ چرا؟

قطبی، زیرا توزیع الکترون‌ها پیرامون اتم مرکزی آن متقارن نیست. پاسخ:

گرافیت و الماس از جمله دگرشکل‌های طبیعی کربن بوده که جزو جامدهای کووالانسی هستند. با توجه به ساختار‌های زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید. - 18
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تمرین های کتاب

(۲)(۱)

تمرین های کتاب کدام ساختار، جامد کووالانسی با چینش دو بُعدی اتم‌ها و کدام‌یک، جامد کووالانسی با چینش سه بُعدی اتم‌ها را نشان می‌دهد؟
) گرافیت دارای ساختاری لایه‌لایه با چینش دو بعدی اتم‌های کربن در هر لایه است. )شکل  پاسخ:

) الماس دارای ساختاری سه بعدی از اتم‌های کربن می‌باشد. )شکل 

۲

۱

تمرین های کتاب

با توجه به این‌که گرافیت موجود در مغز مداد بر روی کاغذ اثر به‌جا می‌گذارد، کدام ساختار با این ویژگی همخوانی دارد؟ توضیح دهید.

به دلیل وجود نیروی ضعیف واندروالس در بین لایه‌های گرافیت، لایه‌های آن به سادگی بر روی یکدیگر می‌لغزند که سبب نرمی گرافیت می‌شود. لغزیدن این لایه‌ها بر روی یکدیگر، سبب پاسخ:

می‌شود که اثر مداد روی کاغذ بر‌جای بماند.

تمرین های کتاب چرا در ساخت مته‌ها و ابزار برش شیشه از الماس استفاده می‌شود؟
به‌دلیل سختی زیاد الماس که این سختی، ناشی از پیوندهای محکم کووالانسی میان اتم‌های کربن در ساختار الماس است، از آن در ساخت مته‌ها و ابزار برش شیشه استفاده می‌شود. پاسخ:

تمرین های کتاب کدام چگالی ) یا  گرم‌ بر سانتی‌مترمکعب( را به گرافیت می‌توان نسبت داد؟ چرا؟
( را می‌توان به گرافیت نسبت داد؛ زیرا ساختار الماس متراکم‌تر از گرافیت بوده و چگالی بیشتری نسبت به آن دارد. در گرافیت اتم‌های کربن با ساختاری شش‌ضلعی و چگالی کمتر ) پاسخ:

مسطح به یکدیگر اتصال دارند و بین لایه‌های گرافیت نیروی جاذبۀ ضعیف واندروالسی وجود دارد.

۲٫۲۷۳٫۵
۲٫۲۷

رفتار مولکول ها و توزیع الکترون‌ها

تمرین های کتاب

با توجه به نقشۀ پتانسیل مولکول‌های آمونیاک و گوگرد تری‌اکسید به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. - 19

تمرین های کتاب ( نشان‌دار کنید. ( یا ) با بیان دلیل، هریک از اتم‌ها را در نقشه‌های بالا با )

δ +

δ _

δ +

δ +

δ _

δ _ δ _

δ +

آمونیاكگوگرد تري اکسید
 

( و هر اتمی که تراکم الکترونی کمتری داشته باشد )رنگ آبی(، دارای بار جزئی مثبت ) ‌هر اتمی که تراکم الکترونی بیشتری در ساختار مولکول داشته باشد )رنگ قرمز(، دارای بار جزئی منفی )

( می‌باشد.

δ+δ−

δ−

δ+
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تمرین های کتاب کدام مولکول قطبی و کدام ناقطبی است؟ چرا؟
( قطبی می‌باشد؛ زیرا توزیع بار الکتریکی در اطراف اتم مرکزی آن )نیتروژن( نامتقارن است و مولکول گوگرد تری‌اکسید ناقطبی است، زیرا توزیع بار الکتریکی در مولکول آمونیاک ) پاسخ:

اطراف اتم مرکزی آن )گوگرد( متقارن است.
NH۳

ترکیب های یونی و ویژگی های آن ها

تمرین های کتاب

با توجه به جدول زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید. - 20

(ماده (نقطه ذوب ) نقطه جوش ) ∘C∘C

N۲−۲۰۷−۱۹۶

HF−۸۳۱۹

NaCl۸۰۱۱۴۱۳
تمرین های کتاب کدام ماده در گسترۀ دمایی کمتری به حالت مایع است؟ چرا؟

هر مادۀ خالصی که اختلاف نقطۀ ذوب و جوش آن کمتر باشد، در گسترۀ دمایی کمتر به حالت مایع است. پاسخ:

 نقطۀ ذوب - نقطۀ جوش = ‌گسترۀ دمایی حالت مایع یک ماده

= −۱۹۶ − (−۲۰۷) = CN۲ ۱۱∘ کمترین
HF = ۱۹ − (−۸۳) = C۱۰۲∘

NaCl = ۱۴۱۳ − (۸۰۱) = C۶۱۲∘ بیشترین

تمرین های کتاب کدام ماده را به‌جای شاره  در سیستم تولید برق از نور خورشید پیشنهاد می‌کنید؟ چرا؟
(؛ زیرا در گسترۀ دمایی بیشتری به حالت مایع وجود دارد و می‌تواند انرژی پرتوهای خورشید را بهتر در خود ذخیره کند. سدیم کلرید ) پاسخ:

A

NaCl

تمرین های کتاب

با خط زدن واژه نادرست در هر مورد، جملۀ زیر را کامل کنید.

مطابق یک قاعدۀ کلی هر چه تفاوت بین نقطه ذوب و جوش یک مادۀ خالص  باشد، آن ماده در گسترۀ دمایی بیشتری به حالت مایع بوده و نیروهای

جاذبه میان ذره‌های سازندۀ مایع  است.

مطابق یک قاعدۀ کلی هر چه تفاوت بین نقطۀ ذوب و جوش یک مادۀ خالص بیشتر باشد، آن ماده در گسترۀ دمایی بیشتری به حالت مایع بوده و نیروهای جاذبه میان ذره‌های سازندۀ آن پاسخ:

مایع قوی‌تر است.

بیشتر

کمتر
قوی‌تر

ضعیف‌تر

تمرین های کتاب

اگر هر یون را کره‌ای باردار درنظر بگیرید، چگالی بار، هم‌ارز با نسبت بار به حجم آن است. کمیتی که می‌تواند برای مقایسۀ میزان برهم‌کنش میان - 21
یون‌ها به‌کار رود. نسبت ساده‌تری که می‌توان به کار برد، نسبت مقدار بار یون به شعاع آن است. با این توصیف جدول زیر را کامل کنید و به پرسش‌ها

پاسخ دهید.

(کاتیون (آنیوننسبت بار به شعاعشعاع ) نسبت بار به شعاعشعاع )

.................. 

.................. .................. 

.................. .................. 

.................. 

تکمیل جاهای خالی جدول

) (آنیوننسبت بار به شعاعشعاع ) نسبت بار به شعاعشعاع )

---

---

---

---

pmpm

Na+۹۷۱٫۰۳ × ۱۰−۲
F −۱۳۳

K+۷٫۵ × ۱۰−۳
Cl−۱۸۱

Mg۲+۳٫۰۳ × ۱۰−۲
O۲−۱۴۰

Ca۲+۹۹S۲−۱۸۴۱٫۰۹ × ۱۰−۲

pmpm

−۷٫۵۱ × ۱۰−۳

۱۳۳۵٫۵۲ × ۱۰−۳

۶۶۱٫۴۳ × ۱۰−۲

−۲٫۰۲ × ۱۰−۲

تمرین های کتاب چگالی بار کدام کاتیون کمتر و کدام‌یک بیشتر است؟ چرا؟
8
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( بیشترین چگالی بار را در بین کاتیون‌ها دارا هستند. هرچه نسبت بار به شعاع یون بزرگتر باشد، چگالی بار آن بیشتر است و ( کمترین چگالی بار و یون منیزیم ) یون پتاسیم ) پاسخ:

برعکس.
K+Mg۲+

تمرین های کتاب چگالی بار کدام آنیون کمتر و کدام‌یک بیشتر است؟ چرا؟
( کمترین چگالی بار را در بین آنیون‌ها دارا هستند. هرچه نسبت بار به شعاع یون کوچک‌تر باشد، چگالی بار آن کمتر است و ( بیشترین چگالی بار و آنیون کلرید ) آنیون اکسید ) پاسخ:

برعکس.
O۲−Cl−

تمرین های کتاب پیش‌بینی کنید نیروی جاذبه میان کدام کاتیون با کدام آنیون از همه قوی‌تر است؟ چرا؟
( از بقیۀ یون‌ها قوی‌تر است، زیرا که هر دو در بین کاتیون‌ها و آنیون‌ها بیشترین چگالی بار را دارا هستند. ( و آنیون اکسید ) جاذبۀ بین یون منیزیم ) −Mg۲+O۲پاسخ:

تمرین های کتاب پیش‌بینی کنید نیروی جاذبه میان کدام کاتیون با کدام آنیون از همه ضعیف‌تر است؟ چرا؟
( از بقیه کمتر است؛ زیرا که این دو یون در بین کاتیون‌ها و آنیون‌ها کمترین چگالی بار را دارا هستند. ( و یون کلرید ) نیروی جاذبه بین یون پتاسیم ) −K+Clپاسخ:

تمرین های کتاب

که
شب

ی 
اش

روپ
ی ف

الپ
آنت

ول
ر م

ل ب
وژو

کیل
)

)

1100

1000

900

800

700

600

0

Li+

Na+

K+

F - Cl Br- -

با توجه به نمودار زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید. - 22

تمرین های کتاب با افزایش شعاع کاتیون فلزهای قلیایی، آنتالپی فروپاشی شبکه چه تغییری می‌کند؟ توضیح دهید.
 چگالی بار الکتریکی آن‌ها کمتر شده و آنتالپی فروپاشی شبکه کوچکتر می‌شود. با افزایش شعاع کاتیون فلز‌های قلیایی که همگی بار الکتریکی یکسانی دارند،  )پاسخ: )M +

تمرین های کتاب با افزایش شعاع آنیون هالید، آنتالپی فروپاشی شبکه چه تغییری می‌کند؟ توضیح دهید.
(، چگالی بار الکتریکی آن‌ها کمتر شده و آنتالپی فروپاشی شبکۀ آن‌ها کوچکتر می‌شود. −Xبا افزایش شعاع یون‌های هالید که همگی بار الکتریکی یکسان دارند )

فلزها، عنصرهایی شکل پذیر با جلایی زیبا

تمرین های کتاب

+++
+++

+++

---
- -

-
---

دریاي الکترونیکاتیون فلز

این شکل یک الگوی ساده از شبکۀ بلوری فلزها را نشان می‌دهد که برای توجیه برخی رفتارهای فیزیکی آن‌ها ارائه شده و به مدل دریای الکترونی - 23
معروف است. 

براساس این مدل، ساختار فلزها آرایش منظمی از کاتیون‌ها در سه بعد است که در فضای میان آن‌ها سست‌ترین الکترون‌های
موجود در اتم، دریایی را ساخته‌اند و در آن آزادانه جابه‌جا می‌شوند. با این توصیف به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

تمرین های کتاب پیش‌بینی کنید کدام الکترون‌ها )درونی - ظرفیت(، دریای الکترونی را می‌سازند؟ چرا؟
الکترون‌های ظرفیت یک اتم فلز، دریای الکترونی را می‌سازند. این الکترون‌ها که سست‌ترین الکترون‌های اتم بوده و می‌توانند به آسانی در فضای بین اتم‌های فلز )کاتیون‌ها( در شبکۀ فلز پاسخ:

جابه‌جا شوند. تمام خواص فلزی از این الکترون‌ها ناشی می‌شود.

تمرین های کتاب کدام ویژگی دریای الکترونی سبب می‌شود که هر الکترون موجود در آن را نتوان تنها متعلق به یک اتم معین دانست؟
حرکت آزادانۀ الکترون‌ها در شبکۀ بلوری فلز در بین کاتیون‌ها، سبب می‌شود که نتوان یک الکترون را تنها به یک اتم معین نسبت داد. پاسخ:

تمرین های کتاب

دربارۀ درستی جملۀ زیر با یکدیگر گفت‌وگو کنید.
»دریای الکترونی عاملی است که چیدمان کاتیون‌ها را در شبکۀ بلوری فلز حفظ می‌کند.«
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میان کاتیون‌ها در شبکۀ بلور فلز نیروی دافعه وجود دارد. میان کاتیون‌ها و دریای الکترون‌ها نیروی جاذبۀ به مراتب قوی‌تری وجود داشته که بر دافعۀ میان کاتیون‌ها غلبه کرده و سبب پاسخ:

می‌شود چیدمان کاتیون‌ها در شبکۀ بلور فلز جامد حفظ شود.

تمرین های کتاب با توجه به  عنصر نخست جدول دوره‌ای عنصرها به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. - 24۳۶

تمرین های کتاب عنصرهای کدام گروه‌ها جزو مواد مولکولی هستند؟
) فلوئور- کلر - برم - يد ( ) اکسيژن - گوگرد - سلنيم ( - گروه  ) نيتروژن - فسفر ( - گروه  گروه  ۱۵۱۶۱۷پاسخ:

تمرین های کتاب عنصرهای کدام گروه جزو مواد کووالانسی هستند؟
) کربن - سيليسيم - ژرمانيم ( - گروه  )بور( گروه  ۱۴۱۳پاسخ:

تمرین های کتاب ( همگی فلزند؟ عنصرهای کدام دسته ) ،  یا 
((، بقيه فلز هستند. در عناصر دستۀ  تمامي شبه فلزات، اکثر نافلزات )به‌جز هيدروژن و هليم( ( و هليم ) عناصر دستۀ  همگی فلز هستند. در بين عناصر دستۀ  )به‌جز هيدروژن ) پاسخ:

و تعدادی از فلزات قرار گرفته‌اند.

spd

dsHHeP

ترکیب های یونی و ویژگی های آن ها

سوال های امتحانی

با توجه به معادله‌های داده‌شده به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. - 25

  پاسخ:

‌۱)NaCl(s) + ۷۸۷kJ → N (g) +C (g)a+ l−

۲)KBr(s)+?kJ → (g) +B (g)K+ r−

۳)MgO(s) + ۳۷۹۸kJ → M (g) + (g)g۲+ O۲−

سوال های امتحانی ( را می‌توان قرار داد؟ دلیل بنویسید. ( کدام عدد ) یا  « در معادلۀ ) به‌جای علامت سؤال »
 - زیرا چگالی بار یون‌های سازندۀ شبکه در ترکیب سدیم‌کلرید بیشتر از یون‌های سازندۀ پتاسیم‌برمید است.

۲۸۱۰۶۸۹؟
۶۸۹

سوال های امتحانی ( نقطۀ ذوب بالاتری دارد؟ ( یا منیزیم‌اکسید ) کدام ترکیب سدیم‌کلرید )
منیزیم‌اکسید پاسخ:

NaClMgO

سوال های امتحانی

آینه ها

سردکننده

مولد

Aشماره

خارداغ
ب

منبع ذخیره
انرژي گرمایی

 

با توجه به شکل زیر که شمایی از فناوری پیشرفته برای تولید انرژی الکتریکی از پرتوهای خورشیدی را نشان می‌دهد به پرسش‌ها پاسخ دهید. - 26

  پاسخ:

سوال های امتحانی شارۀ  کدام‌یک از مواد موجود در جدول داده‌ شده است؟ چرا؟

(ماده (نقطۀ جوش )  نقطۀ ذوب )

 - زیرا تفاوت نقطۀ ذوب و جوش آن بیشتر بوده و در گسترۀ دمایی بیشتری به حالت مایع است.

A

C∘C∘

NaCl۱۴۱۳۸۰۱

OH۲۱۰۰۰

HF۱۹−۸۳
NaCl

سوال های امتحانی نقش آینه‌ها در این فناوری چیست؟
10
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پرتوهای خورشیدی را روی برج گیرنده متمرکز می‌کنند. پاسخ:

جامدهای کووالانسی و مقایسۀ آنها با مواد مولکولی

سوال های امتحانی درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.  - 27

سوال های امتحانی ‌کوارتز از جمله نمونه‌های ناخالص سیلیس است. 
نادرست ــ کوارتز از جمله نمونه‌های خالص سیلیس است.  پاسخ:

فلزها، عنصرهایی شکل پذیر با جلایی زیبا

سوال های امتحانی درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.  - 28
  پاسخ:

سوال های امتحانی آرایش الکترونی تیتانیم  در حالت اکسایش  به‌صورت  است. 
نادرست. آرایش الکترونی تیتانیم  در حالت اکسایش  به‌صورت  است.  پاسخ:

T i)(۲۲(II)[Ar]۴S۲

Ti)(۲۲(II)[Ar]۳d۲

سوال های امتحانی برخی رفتارهای فیزیکی فلزها وابسته به الکترون‌های ظرفیت آنها است. 
درست  پاسخ:

رفتار مولکول ها و توزیع الکترون‌ها

سوال های امتحانی

 

 با توجه به شکل زیر به سؤالات پاسخ دهید.  - 29

   پاسخ:

سوال های امتحانی شکل بالا، نقشه پتانسیل الکتروستاتیکی کدام مولکول  یا  را نشان می‌دهد؟ دلیل انتخاب خود را بنویسید. 
 اتم  خصلت نافلزی بیشتری دارد، پس اتم فلوئور است. 

OF۲OH۲

OF۲B

سوال های امتحانی آیا این مولکول در میدان الکتریکی جهت‌گیری می‌کند؟ چرا؟ 
بله احتمال حضور الکترون‌های پیوندی روی هسته‌ها یکسان و متقارن نیست.  پاسخ:

ترکیب های یونی و ویژگی های آن ها

تمرین های کتاب

جدول زیر اندازۀ شعاع برخی یون‌های متداول را در مقایسه با اندازۀ اتم سازندۀ آن‌ها نشان می‌دهد. درمورد این جدول با یکدیگر گفت‌و‌گو کنید و - 30
روندهای موجود در آن را توضیح دهید.

گروه

دوره

Fدوم

71 133,

_1
O

73 140,

_2

134 68,

__1Li

Clسوم

99

_

181,

1
S

102 184,

_2Mg

130 66,

2__

Na

154 97,

__1

در یک گروه از عناصر جدول )از بالا به پایین( با افزایش تعداد لایه‌های اصلی الکترونی، شعاع اتمی و شعاع یونی افزایش می‌یابد. در بین عناصر یک دوره از جدول تناوبی از چپ به راست پاسخ:

۱۷۱۶۲۱
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شعاع اتمی با افزایش قدرت هسته و ثابت ماندن تعداد لایه‌های اصلی الکترونی، کاهش می‌یابد. همچنین در این عناصر بین یون‌های هم‌الکترون هر چه بار یون منفی‌تر باشد، شعاع یونی آن بزرگتر و
هر چه بار مثبت‌تر باشد، شعاع یونی آن کوچکتر است.

جامدهای کووالانسی و مقایسۀ آنها با مواد مولکولی

تمرین های کتاب پیش‌بینی کنید کدام ماده: - 31

تمرین های کتاب سخت‌تراست؟ چرا؟
(؛ زیرا در ساختار آن اتم‌های سیلیسیم و اکسیژن به‌صورت یک شبکۀ غول‌آسا با پیوند‌های محکم کووالانسی به یکدیگر متصل شده‌اند. سیلیسیم دی‌اکسید ) SiO۲پاسخ:

تمرین های کتاب نقطۀ ذوب پایین‌تری دارد؟ چرا؟
(؛ زیرا جزو مواد مولکولی بوده و از مولکول‌های مجزای  تشکیل شده است و جاذبۀ میان مولکول‌های آن از نوع ضعیف واندروالسی است. کربن‌دی‌اکسید ) CO۲CO۲پاسخ:

فلزها، عنصرهایی شکل پذیر با جلایی زیبا

تمرین های کتاب
+ + +

+ + + +
+ + + +
+ + + +

+ + + +
+ + + +

+ + + +
+ + + +

N.e N.e

))1

))2

+

+ + + + + + +

+ + + + + + +
+ + + + + +

----- --
--

- --
-
-

- -
- -
-- ------

--

با توجه به شکل‌های داده‌شده به پرسش‌ها پاسخ دهید. - 32

تمرین های کتاب هریک از شکل‌ها نشان‌دهندۀ کدام رفتار فیزیکی فلز است؟
( چکش‌خوار بودن )شکل‌پذیری(

( رسانایی الکتریکی

۱

۲

تمرین های کتاب رفتار فلز را در هریک از این دو شکل با توجه به الگوی دریای الکترونی توجیه کنید.
( در اثر ضربه به فلز، کاتیون‌های فلزی جابه‌جا می‌شوند و الکترون‌های موجود در دریای الکترونی به‌دلیل جاذبۀ قوی طوری بین آن‌ها جابه‌جا شده و قرار می‌گیرند که شبکۀ بلور فلز حفظ می‌شود.

( اگر الکترونی وارد شبکۀ بلور فلز شود، به‌دلیل دافعۀ میان الکترون‌ها و نیز حرکت آزادانۀ آن‌ها در دریای الکترون، فلز قابلیت آن را دارد که الکترون اضافی را از هر‌جای دیگری در سطح آن
خارج کند. بدین ترتیب فلزات رسانایی الکتریکی دارند.

۱

۲

ترکیب های یونی و ویژگی های آن ها

هریک از شکل‌های زیر رفتاری از مواد یونی را نشان می‌دهد. در هر مورد آن رفتار را با دلیل توصیف کنید. - 33
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  )آ(تمرین های کتاب

 )ب( 
 

  پاسخ:

 تمرین های کتاب

چون یون‌ها در داخل شبکۀ بلور در جایگاه نسبتاً ثابتی قرار داشته و امکان جابه‌جایی ندارند. مواد یونی در حالت جامد رسانایی الکتریکی ندارند، ولی در حالت مذاب یا محلول در حلال‌های پاسخ:

قطبی که کاتیون‌ها و آنیون‌ها از یکدیگر جدا شده و آزادی حرکت پیدا می‌کنند، می‌توانند جریان الکتریکی را عبور دهند.

 تمرین های کتاب

جامدهای یونی شکننده هستند. با وارد کردن ضربه به جامدهای یونی، ردیفی از یون‌هایی که در راستای ضربه قرار دارند جابه‌جا شده و در سرتاسر آن لایه، یون‌های همنام در مقابل یکدیگر پاسخ:

رد شود. قرار می‌گیرند. دافعۀ میان آن‌ها سبب می‌شود که بلور جامد با سطحی کاملاً صاف شکسته و یا خُ

رفتار مولکول ها و توزیع الکترون‌ها

سوال های امتحانی

-‌نقشۀ پتانسیل روبه‌رو مربوط به مولکول یک مایع است. توضیح دهید آیا با نزدیک کردن میلۀ شیشه‌ای باردار به باریکۀ این مایع می‌توان آن را از 34
راستای حرکت خود منحرف نمود؟

بله می‌توان با توجه به نحوه قرارگیری قسمت‌های قرمز و آبی می‌توان نتیجه گرفت که این مولکول خاصیت قطبی دارد و با نزدیک کردن میله باردار به آن می‌توان آن را از مسیر حرکتش پاسخ:

منحرف کرد. 

ترکیب های یونی و ویژگی های آن ها

سوال های امتحانی

« را آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور  و  به‌ترتیب  و  کیلوژول بر مول است. کدام‌یک از اعداد » - 35

می‌توان به آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور  نسبت داد؟ چرا؟ 
  است )زیرا شعاع بزرگتری دارد( و  نیز چگالی بار کمتری نسبت به  دارد، پس آنتالپی فروپاشی  کمتر از  و بیشتر از  ــ چگالی بار  کمتر از

 است. 

NaCl(s)KBr(s)۷۸۷۶۸۹۱۰۳۷ ،۶۴۹ ،۷۱۷

KCl(s)

۷۱۷K+Na+Br−Cl−KCl(s)NaCl(s)

KBr(s)
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رفتار مولکول ها و توزیع الکترون‌ها

          

سوال های امتحانی

نقشه‌های پتانسیل الکترو‌استاتیکی پروپان و دی‌متیل‌اتر با جرم مولی نزدیک به‌هم به‌صورت زیر است. با توجه به آن‌ها به پرسش‌ها پاسخ دهید.  آ( - 36
کدام‌یک در میدان الکتریکی جهت‌گیری نمی‌کند؟ چرا؟ 

ب( کدام‌یک از این دو مادۀ گازی شکل، آسان‌تر به مایع تبدیل می‌شود؟ توضیح دهید. 

آ( پروپان ــ زیرا توزیع بار الکتریکی آن یکنواخت و مولکولی ناقطبی است. پاسخ:
ب( دی‌متیل‌اتر ــ زیرا قطبی است. پس نیروی جاذبه قوی‌تری بین مولکول‌های آن برقرار می‌شود و آسان‌تر مایع می‌شود.

ترکیب های یونی و ویژگی های آن ها

سوال های امتحانی

( برابر با  است. کدام مورد، معادلۀ واکنش  این ترکیب را آنتالپی فروپاشی شبکۀ یونی منیزیم فلوئورید ) - 37
به‌درستی نشان می‌دهد؟ دلایل انتخاب خود را بنویسید.

‌

(- زیرا آنتالپی فروپاشی، گرمای مصرف‌شده برای فروپاشی یک مول جامد یونی و تبدیل آن به یون‌های گازی سازنده است. معادلۀ ) پاسخ:

Mg (s)F۲۲۹۶۵kJmol−۱ΔH فروپاشی

I) Mg (s) + ۲۹۶۵kJ → Mg(s) + (g)F۲ F۲

II) Mg (s) + ۲۹۶۵kJ → (g) + ۲ (g)F۲ M ۲+ F −

III) Mg (g) → M (g) + ۲ (g) + ۲۹۶۵kJF۲ g۲+ F −

II

رفتار مولکول ها و توزیع الکترون‌ها

سوال های امتحانی

 

آبی

سرخ سرخ
O O

S

تعیین کنید در شکل مقابل، نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی یک مولکول )ناقطبی یا قطبی( نشان داده شده است؟ چرا؟ - 38

قطبی- زیرا توزیع الکترون‌ها پیرامون اتم مرکزی آن متقارن نیست. پاسخ:

جامدهای کووالانسی و مقایسۀ آنها با مواد مولکولی

سوال های امتحانی « بیشتر است؟ چرا؟ تعیین کنید نقطۀ ذوب کدام ترکیب » یا  - 39
- زیرا سیلیس یک جامد کووالانسی است اما  یک جامد مولکولی است.

C (s)O۲Si (s)O۲

Si (s)O۲C (s)O۲

ترکیب های یونی و ویژگی های آن ها

سوال های امتحانی

آنتالپی فروپاشی شبکه بلور  و  به‌ترتیب  و  کیلوژول بر مول است. کدام‌یک از اعداد زیر را می‌توان به  - 40
نسبت داد؟ چرا؟

‌
 - شعاع یونی  کمتر از  و بیشتر از است.

پس چگالی بار  بیشتر از  و کمتر از  است.

بنابراین آنتالپی فروپاشی  از  کمتر و از  بیشتر است.

LiBr(s)KBr(s)۸۳۱۶۸۹NaBr(s)

۶۴۰ , ۷۵۰ , ۸۸۰kJ ⋅mol−۱

۷۵۰Na+K+Li+

Na+K+Li+

NaBrLiBrKBr

با توجه به نمودار زیر پاسخ دهید. - 41
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سوال های

امتحانی

  پاسخ:

سوال های امتحانی ؟ چرا؟ چگالی بار یون کلرید  بیشتر است یا یون فلوئورید 
یون فلوئورید - زیرا شعاع یون فلوئورید  کمتر از شعاع یون کلرید  است. پاسخ:

(C )l−( )F −

( )F−(C )l−

سوال های امتحانی ؟ چرا؟ نقطۀ ذوب سدیم‌کلرید  بیشتر است یا نقطۀ ذوب پتاسیم‌برمید 
سدیم‌کلرید - زیرا آنتالپی فروپاشی شبکۀ آن بیشتر است. پاسخ:

(NaCl)(KBr)

سوال های امتحانی با افزایش شعاع کاتیون‌های فلزهای قلیایی، آنتالپی فروپاشی شبکه چه تغییری می‌کند؟
کاهش می‌یابد. پاسخ:

فلزها، عنصرهایی شکل پذیر با جلایی زیبا

سوال های امتحانی دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید. - 42
  پاسخ:

سوال های امتحانی از تیتانیم برای ساخت موتور جت استفاده می‌شود. )دو دلیل بنویسید.(
مقاومت در برابر سایش - نقطۀ ذوب بالا - چگالی کم پاسخ:

سوال های امتحانی برای ساخت باتری‌های سبک‌تر، کوچک‌تر و با توانایی ذخیرۀ بیشتر انرژی، از فلز لیتیم استفاده می‌کنند.
زیرا لیتیم در بین فلزها کمترین چگالی و  را دارد. ∘Eپاسخ:

سوال های امتحانی آلومینیوم، فلزی فعال است که به سرعت در هوا اکسید شده، اما خورده نمی‌شود و استحکام خود را حفظ می‌کند.
این فلز به سرعت اکسید می‌شود و لایۀ چسبنده و متراکم آلومینیوم اکسید تشکیل شده بر سطح آن باعث می‌شود که لایه‌های زیرین برای مدت طولانی دست‌نخورده باقی بماند و استحکام پاسخ:

خود را حفظ کند.

جامدهای کووالانسی و مقایسۀ آنها با مواد مولکولی

سوال های امتحانی

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید. - 43
کاهش - فلزی - شاره یونی - ندارد - افزایش - یونی - آب - دارند - گاز اکسیژن - شاره مولکولی

  پاسخ:

سوال های امتحانی

در فناوری پیشرفته، برای تولید انرژی الکتریکی از پرتوهای خورشیدی، شاره‌ای بسیار داغ که باعث تولید بخار داغ می‌شود .................. است.

شاره یونی پاسخ:

سوال های امتحانی بر اثر ضربۀ چکش، شبکۀ بلوری جامد .................. ، درهم فرو ریخته و می‌شکند.
یونی پاسخ:

رفتار مولکول ها و توزیع الکترون‌ها

سوال های امتحانی درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. - 44
  پاسخ:

سوال های امتحانی ( برابر  است. CHCl۳+۳عدد اکسایش کربن در کلروفرم مایع )
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( برابر  است. نادرست- عدد اکسایش کربن در کلروفرم مایع ) CHCl۳+۲پاسخ:

ترکیب های یونی و ویژگی های آن ها

سوال های امتحانی

با توجه به جدول زیر پاسخ دهید.  - 45

( شعاعکاتیون ( شعاعآنیون) (

  پاسخ:

pmpm

Na+۱۰۲O۲−۱۴۰

K+۱۳۸٫۱S۲−۱۸۴

سوال های امتحانی نسبت بار به شعاع را، برای یون  را محاسبه کنید.

   

O۲−

نسبت بار به شعاع =
بار یون

شعاع یون
=

۲
۱۴۰

= ۰٫۰۱۴

سوال های امتحانی نیروی جاذبه میان کدام کاتیون با کدام آنیون از همه ضعیف‌تر است؟ چرا؟
−K+S۲ با  زیرا چگالی بار در این یون‌ها کمتر است.

جامدهای کووالانسی و مقایسۀ آنها با مواد مولکولی

سوال های امتحانی دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید.  - 46

سوال های امتحانی گرافیت موجود در مغز مداد بر روی کاغذ اثر به‌جا می‌گذارد. 
گرافیت ساختار لایه‌ای دارد‌ و بین لایه‌ها نیروهای ضعیف واندروالس وجود دارد که می‌تواند روی کاغذ اثر به‌جا بگذارد.  پاسخ:

ترکیب های یونی و ویژگی های آن ها

سوال های امتحانی هریک از جمله‌های زیر توصیف یک واژه در علم شیمی است. واژه درست را انتخاب کنید و در پاسخنامه بنویسید.  - 47
  پاسخ:

سوال های امتحانی فرآورده واکنش یک فلز با یک نافلز است. )ترکیب یونی چندتایی / ترکیب یونی دوتایی( 
ترکیب یونی دوتایی  پاسخ:

جامدهای کووالانسی و مقایسۀ آنها با مواد مولکولی

سوال های امتحانی « به پرسش‌ها پاسخ دهید.  « و سیلیس » در مورد دو ترکیب یخ » - 48
  پاسخ:

O(s)H۲Si (s)O۲

سوال های امتحانی سیلیس چه نوع جامدی است؟ 
جامد کووالانسی  پاسخ:

سوال های امتحانی کدام ترکیب، سخت اما زودگداز است؟ توضیح دهید. 
یخ یک جامد مولکولی است و ساختار یخ در یک آرایش سه‌بعدی و منظم با تشکیل حلقه‌های شش‌گوشه، شبکه‌ای همانند کندوی زنبورعسل با استحکام ویژه پدید می‌آورند.  پاسخ:

ترکیب های یونی و ویژگی های آن ها

با توجه به جدول پاسخ دهید.  - 49
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سوال های امتحانی

(عنصر (شعاع اتم ) نسبت مقدار بار با شعاع یونشعاع یون )

   پاسخ:

pmpm

A۱۰۲۱۸۴۱٫۰۹ × ۱۰−۲

B۱۶۰۷۲۲٫۷۷ × ۱۰−۲

سوال های امتحانی کدام عنصر یک فلز است؟ چرا؟ 
عنصر  زیرا شعاع یونی آن از شعاع اتمی آن کوچک‌تر است.  Bپاسخ:

سوال های امتحانی Aمقدار بار یون  را محاسبه کنید. 

= → ۱٫۰۹ × = → = نسبت بار به شعاع۲
بار یون

شعاع یون
۱۰−۲ بار یون

۱۸۴
بار یون

17
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بله - زیرا توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزی آن متقارن نیست و مولکول قطبی است. - 1

  - 2

جامد کووالانسی

) شکل )

 یا گزینۀ 

- 3

H

C
Cl

Cl
Cl

δ +

δ _

δ _

C
Cl

Cl
Cl
δ _

δ _

δ _δ _

Cl
δ _

کلروفرم کربن تترا کلرید
 

‌با توجه به ساختار مولکولی دو ماده، توزیع بار الکتریکی در اطراف اتم مرکزی کلروفرم یکسان نبوده و مولکول آن قطبی است و در میدان الکتریکی باریکۀ مایع کلروفرم منحرف می‌شود. )شکل
سمت چپ(. در‌ حالی‌ که در ساختار مولکول کربن‌ تتراکلرید، توزیع بار الکتریکی در اطراف اتم مرکزی متقارن بوده؛ بنابراین مولکول آن ناقطبی است و باریکۀ مایع آن در میدان الکتریکی منحرف

نمی‌شود )شکل سمت راست(.
- 4

؛ زیرا این مواد مولکولی هستند و از مولکول‌های مجزا تشکیل شده‌اند و بین مولکول‌های آن‌ها نیرو‌های بین‌مولکولی )واندروالس یا پیوند هیدروژنی( وجود دارد. ,  و 
بنابراین فقط برای آن‌ها می‌توان از عبارت‌های مادۀ مولکولی، فرمول مولکولی و نیرو‌های بین‌مولکولی استفاده کرد.

در بین سایر مواد ذکرشده،  =جامد کووالانسی،  =جامد یونی و  =جامد کووالانسی می‌باشند.

  - 5

زیرا  فلز آهن کوچکتر است و تمایل آن به الکترون دادن و اکسید شدن بیشتر است.

یک جامد کووالانسی بسیار سخت است و ماده‌ای سخت و ساینده‌ای ارزان است.

  - 6

نادرست، گرافن تک لایه‌ای از گرافیت است، که در آن اتم‌های کربن با پیوندهای اشتراکی، حلقه‌های شش‌گوشه تشکیل داده‌اند.

نادرست، در ساخت پروانۀ کشتی‌های اقیانوس‌پیما، به‌جای فولاد از تیتانیوم استفاده می‌کنند.

نادرست، در سلول برقکافت آب، کاغذ  در پیرامون آند به رنگ سرخ درمی‌آید.

  - 7

( - زیرا بار الکتریکی در پیرامون اتم مرکزی توزیع متقارن دارد. شکل )

شکل 

( را نشان می‌دهد. در نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی رنگ سرخ تراکم بیشتر بار الکتریکی )

  - 8

شارۀ یونی

یونی

آب ــ ندارد

معادلۀ  ــ زیرا آنتالپی فروپاشی، گرمای مصرف‌شده برای فروپاشی یک مول جامد یونی و تبدیل آن به یون‌های گازی سازنده است. - 9

شبکۀ بلور جامدهای یونی از کنار هم قرار‌گرفتن تعداد بسیار زیادی از یون‌های مثبت و منفی به‌صورت یک شبکۀ غول‌آسا تشکیل شده است. بنابراین در ساختار آن مولکول مجزایی وجود - 10

۲

۳٫۵۱a

C (g)l۲HF(g)(l)C۶H۱۴

C(s, NaCl(s)Siگرافیت( (s)O۲

E۰

pH

۱

۲

δ−

(II)
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ندارد و نمی‌توان برای آن‌ها از واژه‌هایی مانند مولکول و فرمول مولکولی استفاده کرد.

- 11

پروپان. توزیع بار الکتریکی در مولکول پروپان یکنواخت بوده و مولکول آن ناقطبی است؛ بنابراین در میدان الکتریکی جهت‌گیری نمی‌کند. در حالی‌ که توزیع بار الکتریکی در دی‌
متیل‌اتر یکنواخت نبوده و در میدان الکتریکی جهت‌گیری می‌کند.

دی‌ متیل‌اتر با وجود جرم مولی نزدیک به پروپان به‌دلیل دارا بودن مولکول‌های قطبی نیروی جاذبۀ قوی‌تری در بین مولکول‌های آن وجود دارد، به‌همین جهت دمای جوش بالاتری
داشته و در دمای اتاق به‌حالت مایع است. در‌ حالی‌ که پروپان به‌دلیل دارا بودن مولکول‌های ناقطبی، جاذبۀ بین مولکولی بسیار ضعیف‌تری داشته و در دمای اتاق به‌حالت گاز وجود دارد.

  - 12

کاهش می‌یابد. آنتالپی فروپاشی شبکه با شعاع آنیون رابطۀ وارونه دارد.

چگالی بار یون لیتیم بزرگتر است.

لیتیم‌فلوئورید - آنتالپی فروپاشی شبکۀ آن بیشتر است.

  - 13

شکل 

ناقطبی، زیرا توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزی آن متقارن است.

، زیرا در نقشه پتانسیل رنگ سرخ، تراکم بیشتر الکترون را نشان می‌دهد.

  - 14

، زیرا شعاع  نسبت به  کمتر است.

، زیرا بار الکتریکی کاتیون آن بیشتر است.

  - 15

 - زیرا بار یون آن بیشتر است یا شعاع آن کوچکتر است.

( - زیرا آنتالپی فروپاشی شبکۀ بیشتری دارد. سدیم‌اکسید )

  - 16

(: رسانایی الکتریکی فلزها (: خاصیت چکش‌خواری یا شکل‌پذیری         شکل ) شکل )

با ورود  از یک طرف به دلیل حرکت آزادانه و یکنواخت دریای الکترون  از طرف دیگر خارج می‌شود، این جاری‌ شدن الکترون موجب رسانایی می‌شود.

- 17
     

 ــ زیرا سیلیس یک جامد کوالانسی است، اما  یک جامد مولکولی است.

قطبی، زیرا توزیع الکترون‌ها پیرامون اتم مرکزی آن متقارن نیست.

- 18

) گرافیت دارای ساختاری لایه‌لایه با چینش دو بعدی اتم‌های کربن در هر لایه است. )شکل 

) الماس دارای ساختاری سه بعدی از اتم‌های کربن می‌باشد. )شکل 

به دلیل وجود نیروی ضعیف واندروالس در بین لایه‌های گرافیت، لایه‌های آن به سادگی بر روی یکدیگر می‌لغزند که سبب نرمی گرافیت می‌شود. لغزیدن این لایه‌ها بر روی یکدیگر،
سبب می‌شود که اثر مداد روی کاغذ بر‌جای بماند.

به‌دلیل سختی زیاد الماس که این سختی، ناشی از پیوندهای محکم کووالانسی میان اتم‌های کربن در ساختار الماس است، از آن در ساخت مته‌ها و ابزار برش شیشه استفاده می‌شود.

( را می‌توان به گرافیت نسبت داد؛ زیرا ساختار الماس متراکم‌تر از گرافیت بوده و چگالی بیشتری نسبت به آن دارد. در گرافیت اتم‌های کربن با ساختاری چگالی کمتر )
شش‌ضلعی و مسطح به یکدیگر اتصال دارند و بین لایه‌های گرافیت نیروی جاذبۀ ضعیف واندروالسی وجود دارد.

- 19

۱

δ−

C <l− F−F−Cl−

MgO

KCl

O۲−

N Oa۲

۱۲

N ⋅ e−N ⋅ e−

Si (s)O۲C (s)O۲

۲

۱

۲٫۲۷
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δ +

δ _

δ +

δ +

δ _

δ _ δ _

δ +

آمونیاكگوگرد تري اکسید
 

( و هر اتمی که تراکم الکترونی کمتری داشته باشد )رنگ آبی(، دارای بار جزئی مثبت ) ‌هر اتمی که تراکم الکترونی بیشتری در ساختار مولکول داشته باشد )رنگ قرمز(، دارای بار جزئی منفی )

( می‌باشد.

( قطبی می‌باشد؛ زیرا توزیع بار الکتریکی در اطراف اتم مرکزی آن )نیتروژن( نامتقارن است و مولکول گوگرد تری‌اکسید ناقطبی است، زیرا توزیع بار مولکول آمونیاک )
الکتریکی در اطراف اتم مرکزی آن )گوگرد( متقارن است.

- 20

هر مادۀ خالصی که اختلاف نقطۀ ذوب و جوش آن کمتر باشد، در گسترۀ دمایی کمتر به حالت مایع است.
 نقطۀ ذوب - نقطۀ جوش = ‌گسترۀ دمایی حالت مایع یک ماده

(؛ زیرا در گسترۀ دمایی بیشتری به حالت مایع وجود دارد و می‌تواند انرژی پرتوهای خورشید را بهتر در خود ذخیره کند. سدیم کلرید )

مطابق یک قاعدۀ کلی هر چه تفاوت بین نقطۀ ذوب و جوش یک مادۀ خالص بیشتر باشد، آن ماده در گسترۀ دمایی بیشتری به حالت مایع بوده و نیروهای جاذبه میان ذره‌های سازندۀ
آن مایع قوی‌تر است.

- 21
تکمیل جاهای خالی جدول

) (آنیوننسبت بار به شعاعشعاع ) نسبت بار به شعاعشعاع )

---

---

---

---

( بیشترین چگالی بار را در بین کاتیون‌ها دارا هستند. هرچه نسبت بار به شعاع یون بزرگتر باشد، چگالی بار آن بیشتر ( کمترین چگالی بار و یون منیزیم ) یون پتاسیم )
است و برعکس.

( کمترین چگالی بار را در بین آنیون‌ها دارا هستند. هرچه نسبت بار به شعاع یون کوچک‌تر باشد، چگالی بار آن کمتر ( بیشترین چگالی بار و آنیون کلرید ) آنیون اکسید )
است و برعکس.

( از بقیۀ یون‌ها قوی‌تر است، زیرا که هر دو در بین کاتیون‌ها و آنیون‌ها بیشترین چگالی بار را دارا هستند. ( و آنیون اکسید ) جاذبۀ بین یون منیزیم )

( از بقیه کمتر است؛ زیرا که این دو یون در بین کاتیون‌ها و آنیون‌ها کمترین چگالی بار را دارا هستند. ( و یون کلرید ) نیروی جاذبه بین یون پتاسیم )

- 22

 چگالی بار الکتریکی آن‌ها کمتر شده و آنتالپی فروپاشی شبکه کوچکتر می‌شود. با افزایش شعاع کاتیون فلز‌های قلیایی که همگی بار الکتریکی یکسانی دارند، 

(، چگالی بار الکتریکی آن‌ها کمتر شده و آنتالپی فروپاشی شبکۀ آن‌ها کوچکتر می‌شود. با افزایش شعاع یون‌های هالید که همگی بار الکتریکی یکسان دارند )

- 23

الکترون‌های ظرفیت یک اتم فلز، دریای الکترونی را می‌سازند. این الکترون‌ها که سست‌ترین الکترون‌های اتم بوده و می‌توانند به آسانی در فضای بین اتم‌های فلز )کاتیون‌ها( در شبکۀ
فلز جابه‌جا شوند. تمام خواص فلزی از این الکترون‌ها ناشی می‌شود.

حرکت آزادانۀ الکترون‌ها در شبکۀ بلوری فلز در بین کاتیون‌ها، سبب می‌شود که نتوان یک الکترون را تنها به یک اتم معین نسبت داد.

میان کاتیون‌ها در شبکۀ بلور فلز نیروی دافعه وجود دارد. میان کاتیون‌ها و دریای الکترون‌ها نیروی جاذبۀ به مراتب قوی‌تری وجود داشته که بر دافعۀ میان کاتیون‌ها غلبه کرده و سبب
می‌شود چیدمان کاتیون‌ها در شبکۀ بلور فلز جامد حفظ شود.

δ−

δ+

NH۳

= −۱۹۶ − (−۲۰۷) = CN۲ ۱۱∘ کمترین
HF = ۱۹ − (−۸۳) = C۱۰۲∘

NaCl = ۱۴۱۳ − (۸۰۱) = C۶۱۲∘ بیشترین

NaCl

pmpm

−۷٫۵۱ × ۱۰−۳

۱۳۳۵٫۵۲ × ۱۰−۳

۶۶۱٫۴۳ × ۱۰−۲

−۲٫۰۲ × ۱۰−۲

K+Mg۲+

O۲−Cl−

Mg۲+O۲−

K+Cl−

( )M +

X−

20

50 سوال تشریحی شیمی دوازدهم فصل سه

آموزشگاه پرسا



- 24

) فلوئور- کلر - برم - يد ( ) اکسيژن - گوگرد - سلنيم ( - گروه  ) نيتروژن - فسفر ( - گروه  گروه 

) کربن - سيليسيم - ژرمانيم ( - گروه  )بور( گروه 

((، بقيه فلز هستند. در عناصر دستۀ  تمامي شبه فلزات، اکثر نافلزات )به‌جز هيدروژن و ( و هليم ) عناصر دستۀ  همگی فلز هستند. در بين عناصر دستۀ  )به‌جز هيدروژن )
هليم( و تعدادی از فلزات قرار گرفته‌اند.

  - 25

 - زیرا چگالی بار یون‌های سازندۀ شبکه در ترکیب سدیم‌کلرید بیشتر از یون‌های سازندۀ پتاسیم‌برمید است.

منیزیم‌اکسید

  - 26

 - زیرا تفاوت نقطۀ ذوب و جوش آن بیشتر بوده و در گسترۀ دمایی بیشتری به حالت مایع است.

پرتوهای خورشیدی را روی برج گیرنده متمرکز می‌کنند.

- 27

نادرست ــ کوارتز از جمله نمونه‌های خالص سیلیس است. 

  - 28

نادرست. آرایش الکترونی تیتانیم  در حالت اکسایش  به‌صورت  است. 

درست 

   - 29

 اتم  خصلت نافلزی بیشتری دارد، پس اتم فلوئور است. 

بله احتمال حضور الکترون‌های پیوندی روی هسته‌ها یکسان و متقارن نیست. 

در یک گروه از عناصر جدول )از بالا به پایین( با افزایش تعداد لایه‌های اصلی الکترونی، شعاع اتمی و شعاع یونی افزایش می‌یابد. در بین عناصر یک دوره از جدول تناوبی از چپ به راست - 30
شعاع اتمی با افزایش قدرت هسته و ثابت ماندن تعداد لایه‌های اصلی الکترونی، کاهش می‌یابد. همچنین در این عناصر بین یون‌های هم‌الکترون هر چه بار یون منفی‌تر باشد، شعاع یونی آن بزرگتر و

هر چه بار مثبت‌تر باشد، شعاع یونی آن کوچکتر است.

- 31

(؛ زیرا در ساختار آن اتم‌های سیلیسیم و اکسیژن به‌صورت یک شبکۀ غول‌آسا با پیوند‌های محکم کووالانسی به یکدیگر متصل شده‌اند. سیلیسیم دی‌اکسید )

(؛ زیرا جزو مواد مولکولی بوده و از مولکول‌های مجزای  تشکیل شده است و جاذبۀ میان مولکول‌های آن از نوع ضعیف واندروالسی است. کربن‌دی‌اکسید )

- 32

( چکش‌خوار بودن )شکل‌پذیری(

( رسانایی الکتریکی

( در اثر ضربه به فلز، کاتیون‌های فلزی جابه‌جا می‌شوند و الکترون‌های موجود در دریای الکترونی به‌دلیل جاذبۀ قوی طوری بین آن‌ها جابه‌جا شده و قرار می‌گیرند که شبکۀ بلور فلز
حفظ می‌شود.

( اگر الکترونی وارد شبکۀ بلور فلز شود، به‌دلیل دافعۀ میان الکترون‌ها و نیز حرکت آزادانۀ آن‌ها در دریای الکترون، فلز قابلیت آن را دارد که الکترون اضافی را از هر‌جای دیگری در سطح آن
خارج کند. بدین ترتیب فلزات رسانایی الکتریکی دارند.

  - 33

چون یون‌ها در داخل شبکۀ بلور در جایگاه نسبتاً ثابتی قرار داشته و امکان جابه‌جایی ندارند. مواد یونی در حالت جامد رسانایی الکتریکی ندارند، ولی در حالت مذاب یا محلول در
حلال‌های قطبی که کاتیون‌ها و آنیون‌ها از یکدیگر جدا شده و آزادی حرکت پیدا می‌کنند، می‌توانند جریان الکتریکی را عبور دهند.

جامدهای یونی شکننده هستند. با وارد کردن ضربه به جامدهای یونی، ردیفی از یون‌هایی که در راستای ضربه قرار دارند جابه‌جا شده و در سرتاسر آن لایه، یون‌های همنام در مقابل
رد شود. یکدیگر قرار می‌گیرند. دافعۀ میان آن‌ها سبب می‌شود که بلور جامد با سطحی کاملاً صاف شکسته و یا خُ

بله می‌توان با توجه به نحوه قرارگیری قسمت‌های قرمز و آبی می‌توان نتیجه گرفت که این مولکول خاصیت قطبی دارد و با نزدیک کردن میله باردار به آن می‌توان آن را از مسیر حرکتش - 34
منحرف کرد. 

۱۵۱۶۱۷

۱۴۱۳

dsHHeP

۶۸۹

NaCl

Ti)(۲۲(II)[Ar]۳d۲

OF۲B

SiO۲

CO۲CO۲

۱

۲

۱

۲
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  است )زیرا شعاع بزرگتری دارد( و  نیز چگالی بار کمتری نسبت به  دارد، پس آنتالپی فروپاشی  کمتر از  و بیشتر از - ــ چگالی بار  کمتر از 35

 است. 

آ( پروپان ــ زیرا توزیع بار الکتریکی آن یکنواخت و مولکولی ناقطبی است. - 36
ب( دی‌متیل‌اتر ــ زیرا قطبی است. پس نیروی جاذبه قوی‌تری بین مولکول‌های آن برقرار می‌شود و آسان‌تر مایع می‌شود.

(- زیرا آنتالپی فروپاشی، گرمای مصرف‌شده برای فروپاشی یک مول جامد یونی و تبدیل آن به یون‌های گازی سازنده است. معادلۀ ) - 37

قطبی- زیرا توزیع الکترون‌ها پیرامون اتم مرکزی آن متقارن نیست. - 38

- زیرا سیلیس یک جامد کووالانسی است اما  یک جامد مولکولی است. - 39

- - شعاع یونی  کمتر از  و بیشتر از است. 40

پس چگالی بار  بیشتر از  و کمتر از  است.

بنابراین آنتالپی فروپاشی  از  کمتر و از  بیشتر است.

  - 41

یون فلوئورید - زیرا شعاع یون فلوئورید  کمتر از شعاع یون کلرید  است.

سدیم‌کلرید - زیرا آنتالپی فروپاشی شبکۀ آن بیشتر است.

کاهش می‌یابد.

  - 42

مقاومت در برابر سایش - نقطۀ ذوب بالا - چگالی کم

زیرا لیتیم در بین فلزها کمترین چگالی و  را دارد.

این فلز به سرعت اکسید می‌شود و لایۀ چسبنده و متراکم آلومینیوم اکسید تشکیل شده بر سطح آن باعث می‌شود که لایه‌های زیرین برای مدت طولانی دست‌نخورده باقی بماند و
استحکام خود را حفظ کند.

  - 43

شاره یونی

یونی

  - 44

( برابر  است. نادرست- عدد اکسایش کربن در کلروفرم مایع )

  - 45

   

 با  زیرا چگالی بار در این یون‌ها کمتر است.

- 46

گرافیت ساختار لایه‌ای دارد‌ و بین لایه‌ها نیروهای ضعیف واندروالس وجود دارد که می‌تواند روی کاغذ اثر به‌جا بگذارد. 

  - 47

ترکیب یونی دوتایی 

  - 48

جامد کووالانسی 

یخ یک جامد مولکولی است و ساختار یخ در یک آرایش سه‌بعدی و منظم با تشکیل حلقه‌های شش‌گوشه، شبکه‌ای همانند کندوی زنبورعسل با استحکام ویژه پدید می‌آورند. 

   - 49

عنصر  زیرا شعاع یونی آن از شعاع اتمی آن کوچک‌تر است. 

۷۱۷K+Na+Br−Cl−KCl(s)NaCl(s)

KBr(s)

II

Si (s)O۲C (s)O۲

۷۵۰Na+K+Li+

Na+K+Li+

NaBrLiBrKBr

( )F−(C )l−

E∘

CHCl۳+۲

نسبت بار به شعاع =
بار یون

شعاع یون
=

۲
۱۴۰

= ۰٫۰۱۴

K+S۲−

B

= → ۱٫۰۹ × = → = نسبت بار به شعاع۲
بار یون

شعاع یون
۱۰−۲ بار یون

۱۸۴
بار یون
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